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คําสั่ง  -     ทําทุกขอ 
            -     แสดงวิธีทําอยางเปนระเบยีบและละเอยีด  อยาเขียนขยุกขยิก 
            -     นําคําตอบที่ไดกรอกลงในกระดาษสรุปคําตอบที่ใหมาใหครบ 
คําแนะนํา 

  ก.   ในการตรวจใหคะแนนจะพจิารณาคาํตอบในกระดาษสรุปคําตอบเปนลําดับแรก  และ 
      พิจารณาวิธีทําในกรณทีี่ตองการรายละเอียด 
  ข.    ที่แสดงไวขางลางนี้  นักเรียนสามารถยกไปใชไดทันทีโดยไมตองแสดงที่มา 
         i)       ความเรงเนื่องจากความโนมถวงที่ผิว g = 2R

GM , G เปนคาคงที่ของ 

   การโนมถวง, M เปนมวล, R เปนรัศมีของดาว 
ii) สนามไฟฟาทีร่ะยะหาง r จากจุดประจ ุq คือ  E = 2
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              v)        sin x ≈  x   เมื่อ x  ในหนวยเรเดยีนมีคาใกลศูนย 
   
 
 

ขอ  1.   ก.  คนคนหนึ่งโดดไกลบนผิวโลกไดไกลสุด  5  เมตร  เขาควรโดดไดไกลสุดเทาใดบนผิวดวง
จันทร  ทั้งนี้ใหถือวาเขาเปนเสมือนโปรเจกไทลไรแรงตาน  และกลามเนื้อของเขาทํางานบนผิว 

ดวงจันทรไดดีเทาบนโลก  และคา g ที่ผิวดวงจันทรมีคาประมาณ  
6
1  ของคาบนผิวโลก 

ข.  ดาวเทียมในวงโคจรกลมใกลผิวโลก (รัศมี R = 6.378 610× เมตร)  มีอัตราเร็ว ν  = 7.9  
กิโลเมตร/วินาที  ดาวเทียมจะตองมีอัตราเร็วเทาใด  ถาหากโคจรใกลผิวอุกาบาตรัศมี  1  
กิโลเมตร  ที่มีความหนาแนนเฉลี่ยเทากันกับของโลก  
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ขอ  2.    ลอทรงกระบอกตนัมวล M  รัศมี R สามารถหมุนไดคลองรอบ 
              แกนระดับผานจดุ O มวลเล็ก ๆ m  วางอยูดานซายของหมุดกัน 
              ไถล  ระบบถูกปลอยจากหยดุนิ่งเมื่อ m อยูใกล ๆ แนวดิ่ง,  
              ทางดานขวามือของแนวดิ่ง  จงวิเคราะหหาปริมาณตอไปนี:้  

ก. อัตราเร็วเชิงมมุของลอในรูปของ θ , m, M, g, R 
ข. แรงปฏิกิริยาทีผิ่วลอกระทําตอ m ในรูปของ θ , m, M, g, R 
ค. คาของมุมθ  ที่จังหวะที่ m หลุดจากผิวลอในรูปของ m, M 
ง. ณ จุดที่ m กําลังหลุดจากผิวลอนั้น  ความเร็วของ m มีขนาดเทาใดในรูปของ  m, M, g, R 
 

ขอ  3.   
 
 
 

                          
                                     

ก.  (พิจารณารูป ก.)  วงลวดรูปวงกลมรัศมี R หนึ่งวง  มีประจุบวกกระจายสม่ําเสมอตลอดวงเสน
ลวดดวยความหนาแนนเชิงเสนเทากับ  λ   คูลอมบตอเมตร  ระนาบของวงลวดตั้งฉากกับแกน 

OX  จงใชกฎของคูลอมบในรูป f = 2
o

21

r4
qq

πε
วิเคราะหหาคาสนามไฟฟา  E(x) ที่จุด x ใด ๆ ใน

รูปของ x,R,, 0ελ และสเกตกราฟของ E(x) 
ข.  (พิจารณารูป  ข.)  คราวนี้มีวงลวดแบบขอ  ก.  อยู  2  วง อีกวงหนี่งมีประจุลบ  จงวิเคราะหหา
ขนาดของสนามไฟฟา  E(x)  ในรูปของ x,D,R,, 0ελ และสเกตกราฟของ E(x) 
ค.  จากผลของขอ  ข  จงหาคา D  ในรูปของ  R  วา  D  ควรมีคาเปนเทาใดจึงจะทําให  E(x)  มี

ขนาดคอนขางคงที่ดีในบริเวณระหวางขดลวดและมีขนาดโตดวย [ D = ∞  ใชไมได ]  ให
เหตุผลส้ัน ๆ สําหรับเงื่อนไขที่ใชเพื่อหาคา D 
 

ขอ  4.   วงแหวนโลหะรัศมใีนเทากับ  R  หนา a  กวาง b ที่อุณหภูมิ  1T  สวมทอ 
โลหะชนิดเดียวกันที่อุณหภมูิ 0T  ซ่ึงนอยกวา 1T  ไดพอดี  ตอมาวงแหวน 
เย็นลงจนอณุหภูมิเทากับ 0T  ของทอโลหะ  จงวิเคราะหหาปริมาณตอไปนี้:  
(กําหนดใหสัมประสิทธิ์ของการขยายตวัเชิงเสนของโลหะเปนα  คา 
มอดูลัสของยังของเนื้อแหวนเปน  Y  สัมประสิทธของความเสียดทาน 
ระหวางผวิแหวนกับผิวทอเปนμ ) 
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ก. แรงตึงในเนื้อของวงแหวนในแนวเสนรอบวง 
ข. แรงปฏิกิริยาทีท่อกระทําตั้งฉากตอผิวดานในของวงแหวนตอหนวย 
       ความยาวของเสนรอบวงแหวน 
ค. ถาเรารูดวงแหวนออกจากทอ  จะตองใชแรงอยางนอยเทาใด 
 

ขอ  5  การเกิดรุง 
 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาแสงเขาที่จุด  A  แสงบางสวนหักเหไปสู B  และบางสวนที่  B  สะทอนไปที่  C  ซ่ึง
บางสวนที่  C  หักเหออกจากหยดน้ํา  μ   เปนคาดัชนีหักเหของน้ํา  จงวิเคราะหปริมาณตอไปนี้ : 
ก. หาคามุม  φ   ในรูปของ i  และ  r 
ข. เขียน  r  ในรูปของ i  และ μ    
ค. เขียน  φ   ในรูปของ  i กับ μ  เทานั้น 

ง. จงหาคาที่โตที่สุดของ  φ   (ซ่ึง φ  โตที่สุดเมื่อ φ
di
d = 0) 

จ. จงใสคา  μ  = 
3
4   แลวหาคา  i ที่ทําใหφ โตสุดวา i มีคากี่องศา 

ฉ. คาφ ที่โตที่สุดนี้มีคากี่องศา 
 

ขอสังเกต  แสงสวนใหญที่พุงเขาหยดน้ําและออกที่  C  นั้นออกมาดวยมุม φ โตที่สุดนี้ 
 

ช. ผูสังเกตควรวัดมุม NÔM ไดคากี่องศา 
 


